

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

16de AARGANG

1ste December 1931

Nr. 11.

Hver Broder i Samfundet ønskes en rigtig
„Glædelig Jul!“

John Christensen
OVER-PRÆSIDENT

L. Fred Muller
OVER VICE-PRÆSIDENT

Frank V. Lawson
OVER-SEKRETÆR

Rolf Rasmussen
OVER-KASSERER

N. B. Nelson
OVER-TILLIDSFORMAND

John Hansen
OVER-TILLIDSMAND

C. B. Christensen
OVER-TILLIDSMAND



**KUN EN
GANG I
ENS
LIVSTID**

**Den Anden
Januar
1932**

Brodersamfundets Store Jubelfest!

50 Aars Dagen for Samfundets Bestaaen
maa gøre dobbel Tjeneste!

FØRST, naturligvis, maa det være en Jubilæumsfest til Ære for vort kære Samfund, en Ihukommelse af den Dag, da Banebrydere indenfor Danskernes Rækker samledes i Omaha og stiftede, hvad voksede sig op til den største Forening af Danske udenfor Danmark. DERNÆST, ved at indbyde vore Venner, som ikke tilhører Samfundet og vise dem, hvor herligt det er at mødes med Landsmænd, baner vi Vejen for disse Mænds Optagelse i vore Rækker. Derfor, Brødre, hvis I ikke allerede har paabegyndt Forberedelserne, tøv da ikke, men tag fat med det samme! Arranger Festen for Lørdag den anden Januar, eller saa nær dertil som muligt! Hvor der er mere end en Loge i en By, gaa tilsammen og gør det til en STOR FEST. Lad os igen vise, at vi staar samlede for et stort Formaal, endrægtige og forenede:

FOR BRODERSAMFUNDETS VEL!

Overbestyrelsen for Dansk Brodersamfund i Amerika

FRIVILLIGE BIDRAG TIL HJÆLPEFONDET

Lars Larsen, St. Paul, Nebr.	\$50.00	Morris Abben, Racine, Wis.	5.00	Alfred Brown, Rochester, N. Y. ..	3.00	M. J. Petersen, Turin, Iowa ...	3.00
C. W. Larsen, West Superior ...	5.00	H. J. Marcussen, Austin, Minn. ..	10.00	A. L. Petersen, Brainerd, Minn. ..	3.00	Martin Mikkelsen, Milwaukee ..	100.00
Axel Juel, Milwaukee	5.00	E. P. Christensen, South Omaha ..	3.00	J. M. Hansen, Elba, Nebr.	5.00	Oshkosh Loge Nr. 9	25.00
Iver Iversen, Arcata, Calif.	25.00	L. P. Rasmussen, Warren, Pa.	5.00	P. Jensen, Fowler, Colo.	5.00	Spokane Loge Nr. 42	25.00
John Christensen, Cincinnati ..	100.00	Niels Christensen, Astoria, Ore. ..	5.00	Thorkild Kreil, Milwaukee	10.00	Milwaukee Loge Nr. 36	20.00
J. L. Larsen, Petaluma, Calif. ...	5.00	Meyland Smith, New York	5.00	Chr. Hansen, Cincinnati	3.00	Geo. Nielsen, Madison, Wis.	100.00
Andrew Andersen, Oshkosh, Wis. ..	10.00	C. H. Rasmussen, Ferndale, Cal. ..	5.00	Hilmer Hansen, Salt Lake City ..	3.00	R. Jensen, Chicago	5.00
J. M. Petersen, Clinton, Iowa ...	5.00	C. B. Christensen, Erie, Pa.	5.00	John Hansen, Bettendorf, Iowa ..	5.00	John L. Christensen	5.00
		L. K. Larsen, Penn Yan, N. Y.	10.00	En Ven i Omaha	1.00	J. Knudsen, Jacksonville, Iowa ..	5.00
		G. V. Petersen, Providence	5.00	Geo. Nelsen, Madison, Wis.	100.00	Hans C. Pedersen	5.00
		C. B. Christensen, Schenectady ..	5.00	Fred Rasmussen, Council Bluffs ..	5.00	Bakersfield, Calif. Loge Nr. 319 ..	10.00
		C. Petersen, Cordova, Nebr.	5.00	Carl E. Kemp, San Francisco ...	10.00		

DET DANSKE BRODERSAMFUNDS BLAD

Published monthly by the Danish Brotherhood in America as its official Organ.

Editor and Manager: N. B. NELSON, 324 Riverside Avenue, Spokane, Wash.
Subscription Price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application.
Postmaster: Address all notices to: D. B. S. Paper, Askov, Minnesota.
Printed by American Publishing Company, Askov, Minnesota.
Entered as second class matter May 4th, 1928 at the post office at Askov, Minnesota, under the act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.
Supreme Vice President: L. Fred Muller, 216 So. Church Street, Rockford, Ill.
Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.
Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 6921 14th Ave., Kenosha, Wisconsin.
Supreme Trustee: N. B. Nelson, 324 Riverside Ave., Spokane, Washington.
Supreme Trustee: John Hansen, 710 River Drive, Bettendorf, Iowa.
Supreme Trustee: C. B. Christensen, 1584 Union Street, Schenectady, New York.

HONORARY SUPREME VICE PRESIDENTS

Chr. Meyland Smith 19 Glendale Avenue Stapleton, N. Y.	Nick Andersen 5426 Shafter Avenue Oakland, Calif.	Hans J. Marcussen 801 So. Main Street Austin, Minn.
--	---	---

December 1, 1931

Julegave til Danske Børnehjem

Nu nærmer den Tid sig jo, at vi ønsker at hjælpe de danske Børnehjem med en Julegave, som kan bringe Glæde og Solskin i Hjerterne hos de Børn, som mangler det bedste, man kan have her i Livet, en Fader og Moder. Børnehjemmene, som gør alt, der er menneskeligt muligt for at oprette Tabet, som disse Børn har lidt, fortjener vor Hjælp.

Størstedelen af Logerne har i forløbne Aar gjort det til en Regel at sende 10 Cents pr. Medlem, i sig selv en overkommelig Sum, men som tilsammenlagt dog udgør en god Hjælp. Maaske mer end nogensinde tiltrænges der i Aar Hjælp, og en indstændig Anmodning rettes til enhver: GLEM IKKE BØRNENE I JULEN!

Bidrag bedes overgivet til Logens Kasserer, saa at han kan indsende Pengene til Over-Kasserer Rolf Rasmussen, sammen med det maanedlige Assessment.

Lad os alle og enhver give i Aar!

SOM Brødrene vil have bemærket fra Bladets Forside og gennem Meddelelser sendte til Logerne, vil der i de næste Maaneder følgende Aarskiftet blive lagt særlig Vind paa, gennem energisk Organisations Arbejde, at udvide vore Rækker blandt de mange Hundrede og Tusinder af danskfødte Amerikanere, som endnu ikke tilhører Dansk Brodersamfund. Paa Opfordring af vor Over-Præsident, John Christensen, har L. Fred Muller, Over-Vicepræsident i Samfundet, lovet at fungere som Forretningsschef i dette Foretagende. Nærmere Oplysninger vil, som allerede meddelt, findes i Samfundsbladets Januar Nummer.

I Tilslutning hertil, og for efter bedste Evne at hjælpe i dette Arbejde, vil Samfundsbladet i den Periode lægge særlig Vind paa at fremkomme i en Skikkelse og med et Indhold, som virkeligt vil hjælpe med til at tiltrække Udenforstaaende til Brodersamfundet. Uden paa nogen Maade at henfalde til Overdrivelser eller rosenrøde Betragtninger over Samfundets Værd, skal vi, saa vidt staaar i vor Magt, forsøge paa, i jævnt, ligefremt Sprog at fortælle om de mange fordelagtige Ting, som man bliver Del i, naar man melder sig ind i Samfundet.

Og saa, for at dette Stof kan naa der, hvor det vil gøre mest godt, tilbyder Bladet at sende Prøvenumre til saadanne Personer, som er Kandidatæmner for Optagelse. Enhver Loge er berettiget til at indsende Navne, og Bladet vil saa blive sendt, sandsynligvis i tre Maaneder, men i hvert Tilfælde længe nok, saa Vedkommende kan lære, hvad D. B. S. er, hvad vi stræber efter, og hvilket Held vi har haft med at faa Resultater.

Saa nu er det altsaa op til Logerne. Bedst vilde det maaske være, hvis en eller to af de bedste „live wires“ tog sig af denne Sag og sørgede for, at Navnene blev sendt ind saa snart som muligt, men i saa Henseende ved hver Loge jo, hvad der er bedst. Faa blot Navnene sendt ind. Det menes, at det vil være bedst, eftersom Bladet er skrevet overvejende paa Dansk, at kun Navne paa dansk-læsende Kandidater indsendes.

Nu er der kun een lille Ting, som Nedskriveren af dette vover at antyde. Naturligvis, nu da vi, d. v. s. Bladet, skal gaa ud paa Besøg blandt Fremmede, maa vi, som det sig hør og bør, komme i vor bedste Dragt; vi maa „tage os saa godt ud som muligt“. Redaktionen vil gøre en ekstra Anstrengelse for at Bladet vil blive tiltrækkende og saa, hvis nogen af os har noget at beklage os over; hvis vi har noget, som vi føler os berettiget til at kritisere; hvis der er noget, (som der jo er i ethvert vel-reguleret Samfund), som vi mener os forpligtiget til at — (vi kom min sandten nær til at sige rakke ned paa, men hvad vi mente at sige var:) som vi mener burde forandres, lad os saa udsætte det indtil denne Periode er overstaaet og kun bruge Bladet til Fremstilling af det, som vi er enige om, er godt og sundt og udmærket.

Skal vi allesammen være enige om det?

San Francisco Nr. 49

holder Jubilæumsfest!

Den Jubilæumsbanket, som Loge Nr. 49 holdt den 7de November blev den største og smukkeste Succes af nogen holdt i mange Aar i Kolonien. 300 Personer deltog i Festen, og Lykønskninger strømmede ind fra nær og fjern.

Ved hver Kuvert var anbragt et smukt Program med D. B. S. Emblem, ligeledes et lille dansk Silkeflag med Inscription i Guld. H. Crane Thomsen var Ordstyrer, og Banketten aabnedes til Tonerne af Professor Pihlstrøms „49“ March. Af Talerne skal nævnes Præsident A. Christensen, Lawrence Nielsen, Carl Mygind, Rudolph M. Olsen, Redaktør C. Redsted Pedersen og Martin Cramer. Viggo C. Dahl, Danias Over-Præsident; Sophus Hartwick, fhv. Redaktør af „Bien“, samt Logens Indsætter, Broder C. I. Jørgensen fra Oakland, var de indbudte Æresgæster.

Aftenens store Overraskelse var Overrækkelsen af en ualmindelig smuk Gave til Broder Carl Mygind fra forhenværende Kolleger i Over-Bestyrelsen, der som Paaskønnelse for trofast Samarbejde gennem „49“s Sekretær præsenterede Broder Mygind med en kostbar Guldring med indsat Diamant og Inskription. Den smukke Gave vakte megen Beundring, og Tanken bag den paaskønnedes af alle tilstedeværende, ikke mindst af Broder Mygind, som var dybt berørt af Taknemlighed. Broder Mygind talte om D. B. S.s første Trængselsaar og op til Nutiden. Under Banketten ankom Telegrammer fra Over-Sekretær Frank V. Lawson og Over-Tillidsmand N. B. Nelson, Spokane, endvidere fra vort eneste tilbageværende Chartermedlem, Broder Hans Andersen i Oakland; Dania Logen „Danmark“ og „Helga“ i San Francisco; Æres Over-Vicepræsident Nick Andersen, Oakland; Petaluma Logens Sekretær, John Winding; D. S. S. Loge Nr. 24's Expræsidents Klub; Dannebrog Logen „Thyra“, San Francisco; Martin Larsen, Los Angeles; „Margrete“ Logen af Søstersamfundet; Los Angeles Loge Nr. 126; Fresno Loge Nr. 67; General Komiteen af Søstersamfundsløgere i California og den danske Sangforening „Lyren“, San Francisco. En smuk Sang, skreven af Broder Louis Quist, blev sunget. Den udmærkede Mad serveredes kvikt og hurtigt af 18 uniformerede Opvartere, og Lørdag Morgen ankom Broder L. P. Larsen fra Redwood City med en mægtig Buket Blomster. Enhver Deltager gjorde sit bedste til at gøre Festen en smuk Succes — Loge Nr. „49“ til Ære!

Komiteen ønsker at takke enhver tilstedeværende paa det hjerteligste. Ligeledes Tak til Over-Bestyrelsesmedlemmer, Loger, Foreninger og Brødre, som sendte Lykønskninger.

Paa Golden Gate Loge Nr. 49's Vegne,

James A. Sørensen Louis Jørgensen
Alfred Gall
Louis Quist Chris Christensen

MICHIGAN LOGERNES SJETTE AARSMØDE.

Fra Sekretær O. C. Hansen, Muskegon, modtog vi i Oktober Maaned en udmærket Rapport over Aarsmødet afholdt af de sammensluttede D. B. S. Loger i Lower Michigan og Ohio. Mødet afholdtes den 30te og 31te Maj i Grand Rapids, Mich. Elleve Loger var repræsenteret med 42 Delegater, medens fire Loger havde faaet Forfald.

De Loger i Ohio, som ikke tilhørte Sæmmenslutningen, var i Følge Oplysning fra Broder Aksel Nielsen, Detroit, villige til at indmelde sig, og Sekretæren blev anmodet om at sende Indbydelse til Cleveland Nr. 69, Rocky River Nr. 170, Canton Nr. 225 og Akron Nr. 301. Mange Forslag til Detroit Konventionen drøftedes, blandt hvilke det af Enumclaw, Washington Loge udsendte. Michigan Logerne, som det viste sig, var ikke i Favør deraf.

Over-Tillidsmand C. B. Christensen hyldes af sine Logebrødre i Schenectady Nr. 190.

Under øredøvende Klapsalver, i en Logehal fyldt af begejstrede Brødre, førte Tillidsmændene i Loge Nr. 190, Schenectady, paa Opfordring af Dr. Henning Nielsen, fungerende Præsident og Nevø af Aftenens Æresgæst, Samfundets nye Over-Tillidsmand, C. B. Christensen ind i Hallen og hen foran Logens Alter.

Omsider standsede Klapsalverne, og Præsidenten bød i jævne Ord Broder Christensen „Velkommen tilbage til Loge Nr. 190!“

„Vi er allesammen glade og stolte over dit Valg som Over-Tillidsmand“, udtalte Præsidenten, og vi mener, du har fortjent den Ære som Tak for dit utrættelige Arbejde for vor Loge, for Østens General Komite og for Samfundet i sin Helhed. Vi ved, at du vil udfylde din Plads med den samme Pligtopfyldelse og Troskab, som du har fyldt alle andre Embeder indenfor „Det Danske Brodersamfund“.

Under bragende Bifald førtes C. B. Christensen nu op til Pladsen paa Præsidentens højre Side.

Jævn og ligefrem som Broder Christensen er, takkede han for den hjertelige Modtagelse og lovede at gøre alt, hvad han kan for at fremme Samfundets Vel og vise, at den Tillid, der er bevist ham, ikke er givet forgæves.

Efter Mødet samledes man til en udmærket Smoker. Ved Bordet overrakte Broder Christensen en pragtfuld Blomsterkurv, og der indløb Lykønskninger fra Søstersamfundsløgere i Schenectady. Der var Taler og Sang en masse, og en fortrinlig Stemning herskede hele Aftenen.

Delegater paa Konventionen i Detroit! Loge Nr. 190 siger eder Tak for den Tillid og Ære. I har vist os ved at vælge Broder C. B. Christensen ind i Over-Bestyrelsen. Vi tvivler ikke om, at han er Pladsen voksen. Og vi ved, han vil give alt sit bedste for at fremme vort Samfunds Vel.

Broderhilsen og Tak!

NIELS MULLER, Sekretær.

Følgende Bestyrelse valgtes: Sigfred Jørgensen, Detroit, Præsident; Ole Hansen, Ludington, Eks-Præs.; J. P. Lamb, Sidney, Vice-Præs.; O. C. Hansen, Muskegon, Sekr.; Peter Olsen, Manistee, Kass.; Tillidsmænd: Carl Jeppesen, Ludington; Wm. Jørgensen, Grand Rapids; J. Rasmussen, Grayling. Næste Aarsmøde vil blive holdt i Sidney.

Om Lørdagen var der arrangeret en meget vellykket Banket, hvor bl. andre Rolf Rasmussen, Over-Kasserer i Samfundet, talte. Adskillige af Søstersamfundets Over-Bestyrelse var ogsaa til Stede. Banketten efterfulgtes af et animeret Bal, og efter Mødet Søndag Morgen afholdtes Fællesspisning.

Har du al den Assurance, som du ønsker din Hustru og Børn skal modtage i Tilfælde af din Død?

Samfundets Bedste

En Afdeling for Medlemmernes Bidrag.

„Gud, lad dem blive borte, som os bedrøve vil!“

N. H. FUGELSANG.

N. H. Fugelsang, som i ca. 40 Aar har været bosiddende i Fresno county, California, afgik ved Døden den 14de Okt. 1931 efter at have lidt af en ubelædelig Sygdom noget over 6 Maanedere. Fugelsang kom til Amerika i 1892 og har altid været aktiv i saavel Forenings- som kommunalt Arbejde. I Brodersamfundets Kredse vil han endnu erindres af mange fra Konventionen i Fresno 1910, hvor han var paa Komiteen for Arrangement. Han har ligeledes senere ved to Konventioner af D. B. S. repræsenteret Fresno Loge Nr. 67, nemlig i St. Paul, Minn., 1915 og i Omaha 1927. Fra 1923 til 25 holdt han Embedet som Præsident af General Komiteen af D. B. S. i California og gjorde ved den Lejlighed et meget stort Samlingsarbejde for vort Samfund. Han har ligeledes holdt betroede Poster indenfor Society Dania og var Tillidsmand der ved sin Død. Fugelsang var ved flere Lejligheder udnævnt paa Komiteer af Californias Guvernør, naar det gjaldt om at undersøge Statens Landbrug og Mejeri System, og han blev set op til som en Autoritet paa disse Omraader. Ved sin Død var Fugelsang første Vice-Præsident af The Danish Creamery Association and a Director for denne Organisation i 15 Aar. Han var tillige Præsident af The California Dairy Council. At Fugelsang var en overordentlig agtet og afholdt Mand kunde man se ved hans Begravelse, thi kun en Brøkdæl af den store Venskare, som var mødt op for at sige ham det sidste Farvel, kunde komme ind i Kapellet, og kun et Mindretal hørte den gribende Ligtale, som Pastor E. J. Rudnick holdt ved hans Baare. C. M.

KONVENTIONEN.

Nu er altsaa Dansk Brodersamfundets Konvention forbi. Delegerterne er hjemme og kan tænke sig lidt om, hvad Udbyttet var. Nogle blev maaske skuffet ved at et eller andet, som de ønskede vedtaget, ikke blev gennemført. Men i et og alt tror jeg, at vi havde en udmærket Konvention og om end der ikke blev gjort nogen radikal Omvæltning, vil det dog nok vise sig, at mange af de Spørgsmaal, vi fik afgjort, vil være til vort Samfundets Bedste. En Del mente jo, at der ikke blev gjort noget. Jeg er nu af den Mening, at mange af de Spørgsmaal, vi behandlede, var af stor Interesse for Samfundet.

Først Udvidelse af vor Arbejdsmark til Canada; næst bedre Samarbejde med Loge Nr. 318 i København og mange af de Forandringer og Forbedringer, vi gjorde ved vore Love. Der var jo nok flere mere indgribende Spørgsmaal, som kom til Forhandling, men blev nedstemt, saasom „frivillig Assurance“, „Extended Insurance“, og „Forslag om Distriktsinddeling“. Men der var jo vel Grunde for det. Ved senere Eftertanke synes jeg dog, det var mærkeligt, at Distriktsinddelingen blev forkastet med saa stor Majoritet, da der jo dog ikke blev fremført en eneste Grund for, at det vilde skade vort Samfund, saa at det synes, som om det var bare det Ord „Distriktsinddeling“, der mødte Modstand, og at det kun var en Vane at nedstemme det.

Det var min første Overværelse af

en Dansk Brodersamfundets Konvention og i det hele taget fik jeg et godt Indtryk. Der herskede hele Tiden en god broderlig Stemning. Mødet blev ledet af en fast og dygtig Haand, og jeg maa sige, at vor Over-Præsident John Christensen altid viste lige Ret og Skel for alle. Jeg var glad ved at se ham blive genvalgt, ligeledes vor dygtige Over-Sekretær, Frank V. Lawson, og vor paalidelige og afholdte Kasserer, Rolf Rasmussen. Jeg tror i det hele taget, at vor Over-Bestyrelse er alle gode Mænd, som vi kan stole paa. Den smukke og storartede Banket var en Aften, som vil længe mindes, men fremfor alt lad os ikke glemme de herlige Brødre og Søstre i Detroit, som gjorde saa store Anstrængelser for at gøre disse Dage saa behagelige for os. Tak til eder alle.

Efter min Hjemkomst blev jeg meget overrasket ved at faa Meddelelse fra Over-Sekretæren, at Over-Bestyrelsen havde valgt mig som en af Samfundets 3 Æres Over-Vicepræsidenter. Jeg takker meget for den Ære, som er blevet mig bevist og skal altid vedblive at arbejde alt, hvad jeg formaar for det Samfund, som jeg igennem Aarene har faaet saa kært.

NICK ANDERSEN,
Æres Over-Vicepræsident.

TANKER EFTER KONVENTIONEN I DETROIT

Efter at den store Konvention nu er ovre, og vi alle er hjemme igen i vores vante Gænge, kommer man somme Tider til at tænke over, hvad man i Grunden har været med til at udføre, hvad vi der udførte var efter mine Tanker ikke meget, for en hel Uges Arbejde, men det der blev gjort var godt. Især med Hensyn til Loger i Canada og det frivillige Fond og hvad det kan bruges til, det er kun at haabe at dette Fond maa vokse, ellers kan det, som er der nu, jo snart blive brugt. Brødre Delegerter, gør eders bedste for at faa Brødrene i jeres Loger til at hjælpe.

Jeg har tit forundret mig over de forskellige Delegeraters Synspunkt paa de forskellige Forslag, selvfølgelig maa der være delte Meninger; men jeg synes, naar vi alle er enige f. Eks. om at der skal aldeles ikke være nogen Forhøjelse paa vores Hovedskat, og det bliver os fortalt og forklaret, at det var nødvendigt, saa syntes jeg ogsaa, vi burde tænke paa at spare, eller i det mindste prøve paa at spare, hvor det muligvis kunde lade sig gøre.

Jeg tænker paa Valget af næste Konventionsplads. Det blev os dog forklaret, at vi f. Eks. kunde have sparet ca. \$2000.00 hvis vi vilde have Konventionen i Kansas City, og ligeledes muligvis en lille Besparelse hvis Forslaget angaaende Begravelseshjælpen, som det kom ind, men heller ikke det vilde vi gaa med til.

Jeg tror, vi kunde bruge 2 til 3 Uger for en saadan Konvention, og saa muligvis mange Delegerter vilde forandre deres Mening, hvis efter en Afstemning en Sag kunde tages op igen, for jeg tror, der var mange Delegerter, som efter Afstemningerne syntes, det var noget underligt.

En Konvention med ca. 50 Delegerter til Stede kunde uden Tvivl gøres bedre og hurtigere, selvfølgelig mener jeg Distriktskonvention.

Det er meget interessant at være Delegerat til en saadan Konvention, og man møder mange Mænd, som man

ellers kun hører om og læser om; det er dog bedre at tale personligt med en Mand.

Det var mig en stor Glæde at møde og tale med vores nuværende Over-Bestyrelse, og jeg ønsker dem al Held og Lykke i de næste 4 Aar. Vi valgte Mænd, som jeg er overbevist om er deres Arbejde voksent.

En Tak til Brødrene i Detroit for deres store Arbejde. Det er at haabe, at man en anden Gang maa faa Lejlighed til at mødes.

Og saa en broderlig Hilsen til alle Delegerter i Detroit.

GEORGE V. PETERSEN,
Delegat Nr. 102, Providence, R. I.

HÆVNGERRIG KEGLEREJSER FAAR BRØDER TIL AT BETAKKE SIG FOR KEGLESPIL

Triste Minder fra Køge Landevej.

„Jeg læser altid SAMFUNDSBLADET, naar det kommer, førend jeg læser Aftenavisen,“ skriver N. P. Jensen, Præsident af Spokane Loge Nr. 42, „altsammen, undtagen det, der handler om Keglespil. Jeg lider ikke Keglespil.“

Hvorfor ikke? Ja det er en lang Historie, men jeg skal fortælle noget af det.

Det er længe siden; det var den Gang, en Tuborg Pilsner kostede 15 Øre, og Kelneren var tilfreds med 5 Øre i Drikkepenge. Tre Kammerater og jeg bestemte os til at tage en Tur ud ad Køge Landevej for at gaa paa Løvejagt, og den, der skød de fleste, skulde være Fuglekonge og have alle de Tuborg Pilsener, han kunde drikke — fri. Da vi havde brugt alle vore Kugler og talte Udbyttet, havde jeg skudt de fleste Graaspurve og blev derfor højtideligt valgt og udnævnt til Fuglekonge. Saa kørte vi ind paa Jægerkroen.

Naa, for at gøre en lang Historie endnu sørgeligere, da der ikke var flere Pilsnere i Kroen, besluttede en af mine Kammerater sig til at gaa ud paa Køge Landevejen for at spille Kegler.

Det havde jeg aldrig prøvet før.

Om det nu var Grunden, eller om Lugten af Løveblodet var gaaet mig til Hovedet, tør jeg ikke udtale mig om, men Faktum er, at den første Kugle, som jeg rullede, røg lige igennem Plankeværket, hvor Keglerejseren sad og slog ham omkuld, og saa blev han gal i hovedet og tog Kongen, som stod der helt alene paa Gulvet (de andre otte laa ude i Græsset) og kylede den efter mig, men ramte Kromanden i Stedet. Naa, det hele endte lige saa godt som en vellykket Irish Picnic.

Det er Grunden til, at jeg ikke bryder mig om Keglespil.

Thorvaldsens Loge Nr. 45 har Bestyrelsesvalg ved Mødet den 11te Dec. 1931. Brødre bedes om at komme og afgive deres Stemme.

—H. G. Blinkenberg, Sek.

Meddelelse fra Danish Olympic Committee for United States.

Da der har cirkuleret Rygter om, at Danmark havde opgivet at deltage i de olympiske Lege i Los Angeles 1932, meddeles herved, at der idag — 13. Oktober — er indløbet Telegram fra Danmarks Olympiske Komite i København, der paa det kraftigste dementierer ovennævnte Rygte som aldeles grundløst.

Tvertimod er Udsigterne i Danmark lysere end nogensinde, idet allerede de to første Serier til det olympiske Lotteri er udsolgt, og Komiteen i København venter sikkert paa den nødvendige Hjælp fra de olympiske Komiteer i United States.

Rygten er fremkommet derved, at et Telegram med Meddelelse om Hollands Afslag paa Deltagelse er, som alle Associated Press Telegrammer, afsendt fra København.

Med Tak for Optagelsen.

Paa Danish Olympic Committee's Vegne,

DAGMAR WIGGERS.

Delegat Larsen, som ikke blev røvet ved Detroit Konvention, siger D. B. S. er stolt af 227.

Gode Hr. Redaktør: Jeg har til min store Forbavselse læst i Avisen, at da jeg var til Dansk Brodersamfundets Konvention i Detroit som Delegat fra St. Louis, Mo., var jeg blevet røvet af Penge, Tøj og andre Ejendele af Værdi.

Jeg er meget ked af at oplyse, at der er ikke Spor af Sandhed i ovenfor nævnte og vil sætte stor Pris paa, om det kunde rettes.

Samtidig maa jeg sige, at Konventionskomiteen er bleven rost over hele Landet for den vidunderlige Maade, hvorpaa de havde arrangeret deres Program.

Dansk Brodersamfund er stolte af at have en Loge som Nr. 227 i vor Midte.

Med broderlig Hilsen,

OLUF LARSEN,

Delegat, 191, St. Louis, Mo.

— — — Samfundsbladet er meget glad ved at kunne bringe dette Dementi. Det er skam ingen Spas at blive røvet af Ens Penge, Tøj eller andre Ejendele af Værdi i disse daarlige Tider.

BEMÆRK!

Send al Stof, som ønskes optaget i Bladet, til Undertegnede saa betids, at det naar Spokane senest den 10de i Maanedeu. Ellers kan det ikke komme i næste Nummer af Bladet.

N. B. NELSON, Supreme Trustee,
824 Riverside Ave., Spokane, Wash.

Julegranen 1931

ILLUSTRERET JULEHEFTE.

Fra en ganske ubetydelig Begyndelse i 1896 har „Julegranen“ ved sit lodige Indhold og gode Billeder vundet sig en smuk plads blandt Danske i Amerika. Og mange køber et eller flere Eksemplarer som Julegaver til Venner i Danmark. 50 STORE SIDER — GOD DANSK LÆSNING — MANGE GODE BILLEDER

Fortællinger, Skitser, Digte osv.

Lad os faa et dansk-amerikansk Julehefte paa Julebordet i alle danske Hjem i Amerika. „Julegranen“ er det ældste og vistnok nu det eneste.

PRIS 50 CENTS PORTOFRIT

Send Beløbet og tydelig Adresse til undertegnede, og Heftet vil blive sendt direkte herfra til hvilken som helst Adresse her eller i Udlandet.

Er der ingen Agent i Deres Kreds, skriv da til

P. J. FALKENBERG, Cedar Falls, Iowa.

Sten Paa Sten i Cirkelns Ring

Spokane, Washington. Jeg fandt en Fyldepen i Dag, fuld af Blæk, og Mutter sidder og læser Avisen, saa jeg tænkte at benytte Lejligheden til at bruge Blækket, da jeg har faaet det saa billigt.

Vi havde vor aarlige Stiftelsesfest den 17de Oktober, med omtrent 250 til Stede, deriblandt ca. et Dusin fra Broderlogen i Wilbur, Wash. Søsterlogen serverede en udmærket Gaas med alt Tilbehør, derefter havde vi flere Talere, imellem dem vor Broder N. B. Nelson, som talte om sin Tur i Danmark. Derefter U. S. Senator C. Dill, som ogsaa talte en Del om en Tur i Danmark. Broder Jørgensens Orkester spillede derefter til en lystig Dans.

Jeg vil benytte Lejligheden til at takke Delegaterne for den Ære, som de gjorde vor Loge i at vælge N. B. Nelson som 1ste Over-Tillidsmand. Jeg vil ogsaa takke Alfred Larsen fra Chicago for den Hilsen, du sendte mig med vor Delegat. Alfred, hvis du en Gang finder en Fyldepen, send mig din Adresse. Vi vil gerne høre fra eder.

Jeg lider at læse en Diskussion i Bladet, men ikke naar det kommer til at man skal læse Spydigheder imellem Linjerne. Saa taber jeg Taalmodigheden ligesom nu og slutter med en venlig Hilsen til alle fra Vinds Loge Nr. 42, Spokane, Wash.

N. P. JENSEN, Præsident.

DETROIT, MICH. Loge Nr. 227 kunde den 30te September fejre sin 26 Aars Fødselsdag, men da vi jo nyligt har haft rigeligt med Festligheder i Anledning af Konventionen, vedtoges det at udsætte Afholdelsen indtil en senere Dato.

Efter sidste Møde i Oktober afholdtes en „Smoker“, som jeg haaber vil faa flere af. Der serveredes kogte Torsk med Sennepssovs og andet Tilbehør. Ca. 100 Brødre var til Stede, og alle morede sig udmærket og udtalte deres Tilfredshed med Tilberedelsen og Serveringen.

Logens Juletræ bliver holdt Mandag den 28. December i Hallen, Forest Ave. og 12th Str.

En rigtig glædelig Julefest ønskes alle Brødre af Logen og Samfundet.

J. C. JENSEN, Sekr.

San Francisco, Calif. Den 7de Oktober havde „49“ arrangeret en større Velkomstfest for Broder Carl Mygind og Carl Kemp, som begge hjemkom fra Hovedkonventionen i Detroit. Ingen kan som os vurdere Carl Myginds Arbejde for D. B. S., og derfor skal han, saavel som vor hjemkomne Delegat have alle Brødrenes „Velkommen hjem!“

Den 14de Oktober besøgte Sekretær John Winding, med Følge fra Petaluma, vor Loge. De overværede vor Social og hilste paa mange Venner.

Hvis man dømmes efter den Tilslutning, der i den forløbne Maaned har været til store selskabelige Sammenkomster indenfor Kolonien, skulde man ikke tro, det var smaa med Penge mellem Landsmænd — ialfald, Sammenholdet mangler det ikke paa.

Den 17de Oktober gav den danske Sangforening „Lyren“ en stor Koncert og Publikum havde fyldt Salen til Trængsel for at støtte de flinke Sangere og hylde deres populære Dirigent, Professor Axel Pihlstrøm, som gennem de 35 Aar, Sangforeningen har bestaaet, har været dens Dirigent. Programmet var udmærket, og „Lyren“ modtog den største Hyldest, den nogensinde har modtaget.

Den følgende Lørdag gav „Lyren“ til Ære for Prof. Pihlstrøm en flot

Banket, hvor Henry Gilling, Ex-Præsident af Loge Nr. 49, var Ordstyrer. Peter Petersen, „Lyren“s mangeaarige Formand, overrakte her Professor Pihlstrøm en smuk Sølvbotle. Den danske Operasanger, Paul Bjørnskjold, var til Stede som Æresgæst og gav beredvilligt et Par af sine Glansnumre.

Dansk Søstersamfunds Over-Vicepræsident, Mrs. Maria Mogensen, gæstede Byen fornyligt og aflagde en med glædelige Nyheder udførlig Rapport fra Søstrenes Over-Bestyrelses Møde i Chicago. Kom snart igen!

Den danske Fodboldklub „Viking“ spillede imod de mægtige skotske „Burns“, sidste Aars Champions. Spillet foregik ved Midnatstid, og skønt det jo ikke er forundt mange at overvære en Fodboldkamp efter Sengetid, var der dog Trængsel overalt. „Viking“ opnaaede 3 Maal imod et, et meget flot Resultat. (A. G.)

Seattle, Washington. Mr. og Mrs. Carl Torp er nu hjemvendt fra deres Danmarkstur.

Søsterlogen i Seattle aflagde for nogen Tid siden Besøg hos D. S. S. Logen i Tacoma, hvor Delegat for Loge Nr. 33, Tacoma, Broder Christensen, talte om Konventionen. Derefter serveredes der lækker Smørrebrød, Kager og Kaffe.

Omaha Loge Nr. 1, den eneste Loge, for saa vidt, som kan holde 50 Aars Jubilæum, vil, sammen med alle andre Loger i Omaha højtidelig holde Samfundets 50 Aars Jubilæum den 9de Januar.

Søstersamfundets Loge Nr. 6 holdt Stiftelsesfest den 29de Oktober. Logen var da 43 Aar gammel.

Søsterloge Nr. 57 havde fornyligt Dilettantforestilling.

Kansas City, Mo. Loge Nr. 56 vil afholde en større Festlighed i Anledning af Samfundets 50 Aars Jubilæum.

Søstersamfundets Basar den 7de November blev en storartet Succes. Overskuddet vil blive brugt i veldædigt Øjemed.

Kansas City, Kansas. Loge Nr. 173 vil afholde en Benefice Social.

San Diego, Calif. Logen har indbudt Los Angeles Brødre, og mange vil efterkomme Indbydelsen til at komme til San Diego til Kalkun Gilde.

San Mateo, Calif. 2 Pokaler og 22 større og mindre Sølvgenstande udlagde Præmierne, som Logen udstillede ved Fugleskydningen fornyligt. N. P. Walter, San Francisco, blev Fuglekonge ved R. Madsens Skud.

Oakland, Calif. Til Ære for Nick Andersen, Delegat og mangeaarig Sekretær i Pacific Loge Nr. 39, arrangeredes en Velkomstfest, under hvilken Logens Præsident, H. P. Godtfredsen officielt indsatte Broder Andersen som Æres Over-Vicepræsident ved at beklæde ham med det af Over-Bestyrelsen tilsendte Emblem tilhørende hans Embede. Ved Festbordet aflagde den nye Æres Over-Vicepræsident en udførlig Rapport over Konventionen i Detroit.

Loge Nr. 39 afholdt den 20de November Whistparty, hvor Præmierne bestod af Kalkuner.

Nomination af ny Bestyrelse afholdtes den 20de og 27de November. Valg bliver den 4de December.

Sammen med Søsterloge Nr. 17 afholder Pacific Loge Nr. 39 Juletræsfest Lørdag den 26de December.

Bryllupskage og Blomster, Taler og Sange betegnede en Overraskelse, som en stor Skare af Søstre af Danmark Loge Nr. 17 beredte Mr. og Mrs. Albert Hansen i Anledning af deres Sølvbryllup.

Chicago. Central Komiteen har lejet Logan Square Auditorium, som rummer 600 Personer, for Festen i Anledning af Samfundets 50 Aars Jubilæum, som vil blive afholdt den 10de Januar. Der vil blive Banket og Bal, og Over-Præsident John Christensen fra Cincinnati vil sandsynligvis komme til Stede.

Racine. Loge Nr. 4's Sportsklub afholdt et vellykket Torskegilde. Enhver tilstedeværende maatte enten holde en Tale, synge en Sang, fortælle en Historie, eller tage Følgerne. Sange i Dagens Anledning blev sunget og alt forløb højst gemytligt.

Søsterlogen afholdt Kortspil den 12. November.

Philadelphia. Søsterlogen holdt fornyligt et godt besøgt og meget vellykket Hallowe'en Party.

Petaluma, Calif. Samfundslogerne (Broder- og Søster-) afholder Bal den 12te December, og Juletræet er betingelsesvist bestemt til den 19de December.

Salt Lake City. Ved Mødet, hvor Delegat H. M. Hansen afgav en udmærket Rapport over Konventionsforhandlingerne i Detroit, var der en ualmindelig stor Tilhørs kreds som med Interesse fulgte Broder Hansens Foredrag. Under den paafølgende Diskussion fremgik det, at



Loge Nr. 78 er godt tilfreds med Arbejdet, som udførtes. Udsigten til at faa Loger oprettet i Canada synes i Særdeleshed at vække Tilfredshed. Broder Hansen var Præsident i tre Terminer i Utah-Idaho General Komite og er nu dens Sekretær.

Alhambra, Calif. Logen havde for nogen Tid siden Besøg af „Pioneer“ens Repræsentant i Los Angeles, Broder Hans Sørensen.

Portland, Maine. Søsterlogen vil afholde Whist og Bridge Party den 2den og 4de Onsdag i hver Maaned i Dania Bygning.

Los Angeles, Calif. Logens Sekretær, C. A. Milbach, som kom slemt til Skade ved en Automobiloverkørsel, er nu hjemkommen fra Hospitalet. I Følge sidste Rapport kan Broder Milbach klare den saa nogenlunde ved Hjælp af en Krykke (Samfundsbladet sender Hilsen og Ønsket om en snarlig, fuldstændig Helbredelse.)

Søstersamfundets Basar var meget vellykket, og Æbleskiverne fandt rivende Afsætning.

Loge Nr. 126 havde fornyligt Optagelse, ved hvilken Carl Jensen blev en af vore Brødre.

Dagmar, Montana Loge Samlingssted for Beboere, som foretrækker god og sund Morskab.

I og for sig har Logen ikke gjort stort det sidste Aars Tid paa Grund af Tiderne, men en Ting har vi sørget for: Ingen af vore Medlemmer er blevet slettet paa Grund af Restance. Mange Brødre er holdt god af Logen, for vi prøver at holde sammen saa godt vi kan. Havde vi haft bedre Vilkaar, vilde vi have faaet en stor Flok Kandidater i Efteraaret, for der er vist ingen Plads saa godt kendt her omkring som D. B. S. Hall. Nu sidst havde vi Dilettantforestilling. Stykket hed „He's My Pal“ og spillede af Ruth Irwin, Chris og Carl Johansen, Mr. og Mrs. Wilfred Petersen, Cedric Lindquist, Sylvia Petersen, Thorleif Aasheim, Mary Westergaard, Mrs. Marius Madsen, Mary Christian-

sen og Gordon Baker. Broder Carl Hansen var Sceneinstruktør. Over 300 Mennesker overværede Forestillingen, og alle sagde, det var ekstra godt. Alt var frit, for det var altsammen for Brodersamfundet. Stykket maatte spilles igen den næste Lørdag med Adgang for alle. Der var fuldt Hus, og mange kunde ikke komme in. For denne Forestilling opkrævedes der Entré. Saadan noget tjener Samfundet ved, for vi viser dem, hvad vi kan udrette foruden Penge, og vor Hal er vist den eneste her paa Egnen, hvor Booze ikke bliver tolereret inden for Dørene. Derfor siger Folk: „Skal vi til en ordentlig Dans, saa skal vi til Brodersamfundets.“

VIGGO JOHANSEN.

Julegaver!

Hvad vi tror vilde være en af de mest velkomne Julegaver for dem, som ikke har det nu, er et Abonnement paa et dansk-amerikansk Blad. Fra tolv til to og halvtredsindstyve Gange om Aaret vil det komme som en velkommen Gæst i Hjemmet, med Nyheder fra vort gamle Fædreland, og Meddelelser om Landsmænds Liv og Færd her i Amerika. Mange interessante og læseværdige Artikler vil findes i hvert Nummer. Samfundsbladet bringer her en Liste, som saa vidt vi ved, indbefatter alle Bladene i Amerika.

Nyhedsblade, som udkommer hver Uge

Bien, 190 Gough St., San Francisco.

Dansk Tidende, 800 N. Clark St., Chicago.

Dannevirke, Box 126, Cedar Falls, Iowa.

Det Danske Ugeblad, Dania Hall, 5th and Cedar St., Minneapolis, Minn.

Den Danske Pioneer, Omaha, Nebr.

Nordlyset, 132 Nassau St., New York City.

Bikuben, 39 Temple Ave., Salt Lake City, Utah.

Religiøse Blade.

Føbe, Brush, Colo.

Evangelisk Tidende, 740 Rush St., Chicago.

Ungdom, Grand View College, Blair, Nebr.

Vægteren, Harlan, Iowa.

Kirkelig Samler, 730 S. 50th St., Omaha, Nebr.

Følgebladet, 264 Cedar Ave., Minneapolis, Minn.

Børnebladet, 200 Fifth Ave., Blair, Nebr.

Luthersk Ugeblad, 200 Fifth Ave., Blair, Nebr.

Maanedligt Familieblad.

Kvinden og Hjemmet, 412 First Ave. East, Cedar Rapids, Iowa.

Maanedligt Foreningsblad.

Dansk Brodersamfunds Blad, Subskriptionspris for Ikke-Medlemmer 50c om Aaret (Part af Hovedskatten, som Medlemmer betaler, er for deres Subskription).

En anden Julegave, som vi ved vil være velkommen for vore trofaste Samfundsbrødre, er en af de smaa fikske Brodersamfunds Emblemknapper som faas hos Broder Einer Storm (som i sin Fritid er Kasserer for Loge Nr. 29 i Seattle) for \$1.50. Einer Storms Adresse er 901 Railroad Ave., Seattle, Wash. Send Money Order eller Check. Penge Tilbage, hvis du ikke synes om den.

Og saa, hvis du har Venner eller Familie i Danmark, som du ønsker at glæde med en Opmærksomhed til Jul, send et Par Dollars i et Brev til C. Halls Eftf. Frederiksberggade 12, København, hvis Indehaver, Broder Paul Lassen (Medlem af Loge Nr. 318) saa vil besørge smukke Blomster sendt hvorsomhelst i Danmark. Tænk hvilke Øjne Familien derhjemme vilde lave ved at modtage en Buket Blomster Juleaften fra HAM derovre i det fjerne Amerika.

Silkeborgensere!

Det første Svar vi fik paa Invitationen til Silkeborgenserne om at samles i Samfundsbladets Spalter til „Appel“, kom fra **Emil Andersen**, hvis Adresse er Askov, Minn. Han siger:

„Det var i Grunden en udmærket Ide. Jeg ønsker at sige Tak for den. Jeg haaber, du vil faa Glæde deraf. Egentlig er jeg fra Lemming ved Silkeborg, men naar nogen spørger mig, siger jeg altid Silkeborg. Jeg arbejdede der som Tømrer og gik paa Teknisk Skole i tre Vintre.“

Æren for denne gode Ide (skylder vi Sandheden at tilstaa) tilkommer imidlertid ikke os, men vor fælles Ven, **Over-Kasserer Rolf Rasmussen**, og det er til Honor for Ophavsmanden at Silkeborg blev den første By paa Tapetet. Broder Rasmussen kommer nemlig selv fra Silkeborg.

Saa har vi **Einer Christensen**, Sekretær af Loge Nr. 140 i Chicago, hvis Adresse er 5414 Cortez Str., Chicago. Han gik i Seminariets Pogeskole (saa vidt vi forstaar det sidste Ord rigtigt) og udgik i 1900.

Fra det solrige Florida skriver **Jens Peter Jensen**, (Box 128, R. 1., Ft. Pierce, Florida), at han var født i Salten Skov; boede sammen med sine Forældre i Vesterskoven, saavel som i Østerskoven lige ved Svejbak ved Julsøen (der, hvor man faar de dejlige Aal. Red.) næsten lige ved Foden af Himmelsbjærg. Tjente i Virkelund og Salten og Gammel Rye. I Silkeborg hvor han boede i 21 Aar, bor hans Forældre og en Søster endnu i St. St. Blichers Gade Nr. 4.

Chris H. F. Dyhrkopp gik i Borger-skolen og udgik i 1879. Han bor i Spencer, Iowa, hvor **Oluf Jørgensen**, en anden Silkeborgenser, ogsaa bor.

Peter Christensen, Sekr. i Loge Nr. 72, (626 So. Elm St., Owatonna, Minn.) som udgik af Borgerskolen i 1895 og derefter lærte Urmageriet, har aldrig i 27 Aar mødt nogen fra Silkeborg. I Særdeleshed vilde han ønske at høre fra Brødrene Enevoldsen, som rejste til Nebraska i 1904 eller 1905.

Anders Melgaard Jacobsen, 34 Windsor Rd., Great Neck, L. I., N. Y., udgik fra Mellem- og Realskolen i 1912.

Einer Kornerup Bang, 99 Jackson St., Ansonia, Conn., udgik af Realskolen i 1908 og var saa i otte Aar ansat i Silkeborg Bank.

Kristian Thomson, St. Ignace, Mich., var i Snedkerlære hos Sofus Jørgensen. Han var Gardist ved 4de Kompagni i 1906-7, og hans Nummer var „29“ (629 for Fuldstændigheds Skyld).

Til N. B. Nelson,
824 Riverside Ave.,
Spokane, Washington.

Vær saa god at sende Prøvenumre af Bladet til:

Hr: -----

Adresse: -----

Denne Blanket er indsendt af:

Adresse: -----

Jeg tilhører Loge Nr. -----

Søren P. Hagensen, 102 Oxford St., Auburn, Mass., udgik af Kommuneskolen i 1912, medens **Philip Petersen**, 1050 Whalley Ave., New Haven, Conn. ikke kom ud (af samme Skole) før i 1919.

Anker Seiersen, 725 Reads Lane, Far Rockaway, N. Y., som er Søn af Sygekasserer Seiersen, var i Tømrerlære hos Brandinspektør A. Jensen fra 1904 til 1909 (det ta'r ikke saa lang Tid at blive Tømrer her i Amerika).

H. P. Larsen, Box 317, Sparks, Nev., var Murersvend og rejste til Amerika i 1902.

Otto T. Sørensen, som var Loge Nr. 1's Delegat i Omaha, og hvis Adresse er 1422 Cady St., Omaha, gik i Winthers Seminarieskole fra 1905—1912.

Julius Hansen, 905 Harrison St., Council Bluffs, Iowa, udgik fra Kommuneskolen i 1887, mens **Einar Grave**, 1623 2d Ave. No., Fort Dodge, Iowa, udgik af Borgerskolen i 1913.

Martin Eriksen, en anden Delegat i Omaha for Loge Nr. 39, Oakland, Calif., bor paa Nr. 4312 La Cresta Ave., Oakland, og har boet i Silkeborg i adskillige Aar og har en Broder der.

Den sidste er saa **Henry Peter Barreth**, som er den yngste af dem alle, da han udgik fra Silkeborg Seminarium i 1921. Han bor nu i Dagmar, Mont.

Desforuden skriver **Niels Madsen**, 2800 E. 93 St., Chicago, at han er barnefødt paa Fanø, gik i Skole i Nordby, blev konfirmeret og kom i Snedkerlære der. Fanø er ganske vist ikke Silkeborg, men det er en fin lille Ø. Vi var der sidste Sommer, og naar vi siger, den er fin, saa „sæder det“.

ODENSE NÆST!

Stod din Vugge i H. C. Andersens vidunderlige By, hvor Svanerne bruser omkring i den lille Sø nær Fruens Bøge; Byen med den vidunderlige Domkirke og Læseforeningens idylliske Have? Hvis saa, skulde vi lide at høre fra dig. Der er en Blanket i det sydøstlige Hjørne af Side 7 i dette Blad, eller skriv os et lille Brev, hvad nu du synes bedst om. Men skriv! Bladets Adresse er: N. B. Nelson, 824 Riverside Ave., Spokane, Washington.

TIL DELEGATERNE!

Modtag herved min hjerteligste Tak for den Erindringsgave, Konventionen i Detroit vedtog at give mig for min Tjeneste i Over-Bestyrelsen. Gaven, som jeg modtog for et Par Dage siden, bestaar af en Guld Signetring med Brodersamfundets Emblem og Diamant samt Inskription, vil altid være mig en kær Erindring, som jeg vil opbevare og bære, saa ofte Lejlighed gives, ikke til Ære for mig selv, men til Minde om de ædle Grundprincipper, hvorpaa vort Samfund er bygget.

Med broderlig Hilsen forbliver jeg,
Eders forbundne,

CARL MYGIND,
Ex Over-Tillidsmand.

De olympiske Lege i 1932.

Billedhuggerinde Thyra Boldsen, som for Resten, saa vidt vi ved, stammer fra den gamle Kongeby Ribe, har tilsagt den eksekutive Komite et af sine Kunstværker som Gave, nemlig en Buste i Marmor af den, som enten sikrer sig Gaven ved en eventuel Auktion eller vinder den i en Bortlodning, hvilken Fremgangsmaade Komiteen nu finder mest formaalstjenlig. Frøken K. M. Andersen har ligeledes skænket en Kaffedug og seks Servietter i pragtfuldt Hedebo Brodering og muligvis andre Gaver vil blive modtaget, som vil blive disponeret af til Fordel for Fondet.

CHR. MEYLAND SMITH, ÆRES OVER-VICEPRÆSIDENT

Killedare Jensen abdicerer.

Meyland Smith er en velkendt Mand fra Dansk Brodersamfunds Konventioner, for han har været Delegat ikke mindre end tre Gange: Fresno 1910 (hvor han var en af de faa, som saa langt nok ind i Fremtiden til at opdage, at Antallet af Assessments, som den Gang opkrævedes, var utilstrækkeligt) i Omaha i 1927 og i Detroit i Aar. I Østen har han altid været i første Række blandt Samfundets Førkæmpere. Han er en af Cimbria Loge Nr. 257's Medstiftere og har været Præsident i Logen i to Terminer. Lige før Konventionen blev han valgt som Vicepræsident af Østens General Komite ved dens Konvention i Port Chester og som Formand af Finanskomiteen for Brodersamfundets Alderdomshjem i Metuchen, N. Y. har han indlagt et stort Arbejde.

Personlig er Meyland Smith en af de mest elskværdige Personligheder, men en Mand, som dog, naar Lejligheden fordrer det, ikke er bange for at sige sin Mening.

I Anledning af Broder Meyland Smiths Udnævnelse foranstaltede Cimbria Loge en storartet Festlighed til hans Ære, hvor, bl. andre, forhenværende Æres Over-Vicepræsident Killedare Jensen, var til Stede for at „overlevere“ Embedet til Broder Smith. Desværre var Æresgæsten, paa Grund af et alvorligt Sygdomsanfald, forhindret i at være til Stede. Mange Skaaler udbragtes imidlertid for ham, og et Lykønskings Telegram afsendtes, ligesom et af Jacob Enemark i Dagens Anledning forfattet Vers blev oplæst.

Brodersamfundet kan forvente sig et ihærdigt og samvittighedsfuldt Arbejde fra Broder Meyland Smith i de næste fire Aar, som nok skal gøre sit Indtryk. Samtidig kan vi ikke undlade at henlede Opmærksomheden paa den udmærkede Rekord, som den afgaaende Æres Over-Vicepræsident V. Killedare Jensen fra East Orange, N. J. har sat i Udførelsen af sit Hverv. Han har indlagt sig en Fortjeneste, for hvilken Brodersamfundet er ham en oprigtig Tak skyldig.

RESOLUTIONER

EVERETT, WASHINGTON.

I Anledning af Broder — Chartermedlem — K. D. Kaastrups Død vedtog Logen følgende Resolution:

At vi bevidner afdødes efterladte vor Sympati i deres Sorg; at vort Charter beklædes med Sørgelof i 30 Dage; at denne Resolution tilføres Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, samt at en Kopi sendes til afdødes efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 131's Vegne,
Louis A. Jacobsen, Præsident.
Lars Nelson, Sekretær.

GRAND RAPIDS, MICH.

Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 210 i Grand Rapids, Mich., har i Anledning af John Henry Qualmans Død den 14de Oktober enstemmigt vedtaget følgende Resolution:

At vi oprigtigt beklager Tabet af en god og agtet Broder; at Logens Charter beklædes med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution tilføres Logens Protokol, og at en Afskrift af samme tilsendes afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 210's Vegne,
Peter A. Nielsen, Præsident.
Johannes Jensen, Sekretær.

WARREN, PA.

I Anledning af Niels P. Jensens Død den 29de Oktober har Loge Nr. 202 vedtaget følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi udtrykker vor dybeste Sympati til hans efterladte Familie i deres Sorg; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Protokollen, indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdødes Hustru og Børn.

Paa Loge Nr. 202's Vegne,
William Andersen, Præsident.
Jens S. Petersen, Sekretær.

ST. CHARLES, ILL.

In memory of our brother, G. A. Wachtler, who died Oct. 15, 1931, in Cleveland, Ohio, after a prolonged illness; our lodge at our regular meeting

held Oct. 23, adopted the following resolution:

That we sincerely regret the loss of a good brother and that we express our sympathy to his family in their sorrow. And be it further resolved, that this resolution be inscribed in our lodge minutes; inserted in our lodge paper, and a copy be sent to his family; and that our charter be draped for a period of 30 days.

In behalf of D. B. S. Lodge No. 92,
John Christensen, President.
Ole Olsen, Secretary.

WILBUR, WASH.

I Anledning af Broder P. C. Millers Død den 5te Oktober 1931 har Loge Nr. 152 vedtaget følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af et mangeaarigt, agtet og velkendt Medlem; at vi herved ønsker at udtrykke vor dybeste Sympati for den afdødes efterladte Familie i deres Sorg; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdøde Broders efterladte.

Paa Loge Nr. 152's Vegne,
Jens Petersen, Sekretær.

NEW HAVEN, CONN.

I Anledning af Broder Peter Junkers Afgang ved Døden den 5te November 1931 vedtog Logen ved Mødet den 6te Nov. 1931 følgende Resolution:

At Haabet Loge Nr. 32 herved dybt beklager Tabet af et mangeaarigt agtet Medlem; at vi herved ønsker at udtrykke vor dybe Sympati for hans efterladte Hustru og Familie i deres Sorg; at vi ærer hans Minde ved at beklæde vort Charter med Sørgelof i 30 Dage; at denne Resolution indføres i vor Protokol, samt indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi tilsendes afdøde Broders efterladte.

Paa Haabet Loge Nr. 32's Vegne,
Hans Iversen, Præsident.
Søren Iversen, Sekretær pro tem.

CLINTON, IOWA.

I Anledning af at vor Broder Christen H. Hausgaard afgik ved Døden den 20de Okt. 1931, vedtog Loge Nr. 11 følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved afdøde Broders efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg; at vi til Ære for hans Minde draperer Logens Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i Samfundsbladet, og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 11's Vegne,
T. C. Pedersen, Præsident.
R. Rasmussen, Sekretær.

SPEED

By Jul. Andersen.

Humanity is ever increasing its speed. See the unceasing stream of traffic passing over the highways, travelers going, going at full speed—from where to where? See the airships roaring through the air, to get somewhere first, to make the longest flight without stopping. See the steamships, plowing through the waves of the ocean, straining their machinery to clip a few minutes from previous schedules. See humanity in the streets, blindly rushing to get somewhere in a hurry. It is speed, speed they all strive to attain, and how many thoughts are given to the end?

The chief aim of all this hustle is gold and glory. It is the ambition of humanity today to do something faster and speedier that what has been done before. Industrialists speed up their production and discard the man as soon as he reaches an age of slowing up. The machine age of today has no use for anyone or anything which cannot speed gold or renown into its madly rushing current.

Our age demands speed, and, living in this age, we must submit to it or be counted out. But an insistent thought brings the inquiry—"What good does it do a man if he speeds on in life with the gaining of riches and glory, his only object, if he sacrifices the soul of himself and humanity thereby?"

Is the soul of humanity to be measured by speed? Can such conditions continue? Will the world not suffer through this aimless scramble for speed? Would it not be beneficial to us all if we would pause daily and ask ourselves seriously — "Whither am I drifting?" "What am I doing to improve the higher and nobler ideals in life for myself, my brothers, and my fellowmen?"

KENDER DU DANMARK?

I hvilken Afdeling der fortælles „Om alle mulige Ting og Adskilligt til.“

Skridende Jordlag paa Fyn.

Om Kridttidens Danmark, det uendelige fjerne Tidsrum, da Lagene i det meste af vor Undergrund aflejredes, har de geologiske Undersøgelser, der er foretaget paa Vestfyn, ingen Ting at fortælle os. „Derimod“, skriver Olaf Andersen i „Fra Baaring Vig til Horne Bugt“, har de en Del at sige om det næste Afsnit af Jordens Udviklingshistorie, Tertiærtiden eller Brunkulstiden. Fra dette Tidspunkt kan Vestfyn opvise smukke og lærerige Dannelser.

Skridende Jordlag kommer mange Steder for Dagen i den vældige Røje Klint oppe i Fyns nordvestlige Hjørne. Lagene hører hjemme i Brunkulstiden og har faaet Navnet: det platiske Ler. Der er det mærkelige ved denne Jordart, at den under Regnvandets Indvirkning bliver til en fedtet, dejliggende Masse, der langsomt glider udefter mod Havet. Skrænterne briste i mægtige Trappetrin; Træer og Buske rives op med Rode og styrter ned paa Stranden; hele Klinten frembyder et Billede af Nedbrydning og Omvæltning. Et pragtfuldt Billede, baade fordi Formerne stadig skifter, og fordi det platiske Ler staar mod det blaa Hav i stærke og varme Farver, røde og gule, grønne og graa.

Oppe i Stutteriskoven paa Røjehalvoens Nordkyst ligger et lille Bindingsværkshus, der bærer Navnet Abrahams Skød. Fra dette Hus (har stedkendte Folk fortalt mig), kunde man for en 30 Aar siden se Vingerne af en Mølle, der ligger et godt Stykke inde i Landet. Nu er hele Møllen usynlig. Huset er altsaa sunket; langsomt og umærkeligt er det med sine Omgivelser gledet hen over dybere liggende Jordlag, længere ned og nærmere ud imod Stranden.

Københavns folkerigeste Gade.

Ryegade med sine 7038 Beboere er Københavns folkerigeste Gade tiltrods for, at dens „Indbyggerantal“ er gaaet tilbage med 1200 i de sidste ti Aar. Næst efter Ryegade kommer Vesterbrogade og derefter Nørrebrogade. Disse to har henholdsvis 6853 og 6490 Beboere. Folkemængden aftager i det Hele taget i den Del af det gamle København, som ligger indenfor Voldene, hvorimod nye Hovedfærdsleer som Godthaabsvej og Enghavevej viser en betydelig Fremgang. Husene inde i Byen bliver mere og mere Forretningsejendomme, medens Beboelsen henlægges til de ydre Distrikter.

Dersom Skægget gjaldt, kunde Gede-bukken præke.

December

Her er Aarets Punktum sat.
Bladet maa vi atter vende;
Julen er et Udraabstegn,
En Rosin i Pølsens Ende.

Chr. Winther.

Skotøj fra Hedenold.

Ved Grundudgravning paa Hjørnet af Gerritsgade og Gaasegade i Svendborg har paa Voldgravens Bund gjort flere interessante Fund. Sidst har man bl. a. fundet en Del middelalderligt Fodtøj, saaledes en ganske interessant Sko. Overlæderet var gaaet løst fra Saalen, men man kunde se, at det havde været paasyet, og saavel Form som Udskæring var meget tydelige. Det var en godt udtraadt og en godt slidt Sko! Læderet var, skønt det har ligget i Jorden siden 12—1300, ret velbevaret.

„TØFFELHELT“.

Det berygtede Ord „Tøffelheld“ er saa gammelt som Skikken med Forlovelsesringe. Naar Bruden havde modtaget Ringen, traadte Brudgommen hende mange Steder over Foden som Tegn paa, at hun nu var hans Ejendom. Bruden trak Foden til sig, og hendes Tøffel blev hos Manden, der opbevarede den som et Symbol paa sit Herredømme over hende. Mistede han Herredømmet over hende, fratog hun ham Tøffelen, og Spotteordet „Tøffelheld“ blev da hans blivende Prædikat. Skikken med Forlovelsesringe synes at være opstaaet i Køln.

Disciplinen fornægter sig ikke

„Ubetinget, villig og nøjagtig Lydighed er Soldatens første og vigtigste Pligt og kaldes Subordination!“ Saaledes lyder Indledningsparagrafen i „Hærens Lærebog for Menige“. Hvorledes denne Lydighed en Gang frelste et Menneskeliv, fortæller Arne Stevns i „Fra Hærens Overdrev“.

Han var Konstabel paa et af vore Søforter (saaledes gaar Fortællingen) lidt slap i Koderne og ked af Tilværelsen. En skønne Dag, lidt før Appel, sprang han ud i Forthavnen for at søge Døden i Øresunds dunkle Vande. Kammeraterne stod raadville et Øjeblik og gloede dumt ned i Havnen, hvor han sprællede som en besat, da Kommandounderofficeren, en streng Mand af den gamle mundrette Skole, kom for at læse Fortbefalingen op af sin sorte Bog.

„Hvad er det for et forbandet Op-løb?“ spurgte han.

„Det er 67, som at der vil drone sig, Hr. Oversergeant!“

Da begav det sig, at den ubetingede — og saa videne — Lydighed frelste et Menneskeliv, thi Oversergeanten bøjede sig ud over Kajgadens Rækværk og brølede til Selvmorderen:

„Hvad S . . . bilder De Dem ind, 67, med at forlade Paraden lige før Appel? Vil de øjeblikkelig skruppe op og komme paa Plads, ellers skal jeg . . .“

Det virkede omgaaende og automatisk paa 67. Han krabbede i Land ved Falderebet, styrtede paa sin Plads i Paraden og fik, mens han stod i stram Retstilling, en saa kolossal Opsang, at den for Tid og Evighed forjog enhver Selvmordstanke fra hans fattige Hjerne.

HOKUS POKUS

Oprindelsen til denne Talemaade, en Betegnelse for meningsløs Tale eller uforstaaelige Gebærder skal være som følger:

Den katolske Gejstlighed brugte det latinske Sprog ved Forvaltningen af Nadverens Sakramente, hvor, som bekendt, Lægfolk kun nød Brødet, medens Kalken var forbeholdt Præsterne. De Ord, der blev brugt ved Brødets Omdeling, var: „hoc est corpus (meum)“, (dette er mit Legeme). De hellige Indstiftelsesord blev under Katolicismens Forfald kort før Reformationen plaprede op som en udenad lært Lektie og fremsagt saa skødesløst betonedede, at de ikke kunde skelnes fra hverandre. Hvad Under da, at Lægmanden opfattede disse Ord: „hoc est corpus (meum)“ som noget „Hokus Pokus“, noget meningsløst Sniksnak, som han ikke forstod.

Minder og Kvinder

Ja, var der ingen Minder til,
saa slap vi for at græde,
men var der ingen Kvinder til,
saa var der ingen Glæde.

Jeppe Aakjær.

Vor Barndoms Jul

JULEN spiller altid en stor Rolle, naar „Erindringer“ skal affattes. Det er selvsagt noget af det skønneste, man har oplevet, dette, at holde Jul i Hjemmet, da man var Barn. Og gennem Bøgerne, saavel som gennem Forkyndelse, gaar dette at være barneglad eller at kunne glæde sig med Børnene som en rød Traad. Ja, det er det største, der kan opnaas ved Juletid!

Sorgerne kan tynde, men mod Jul er det, som gives der Lindring og Lysning, endda midt i Mørketiden. Alt hvad der skrives om sand og virkelig Juleglæde, samler sig i dette Barneforhold. Og er ikke Julen Grundlag for baade Paaske og Pluse! Jo, sandelig, skal det blive til noget med vor Juleglæde, saa maa vi store nok ned paa Barnestadiet og kunne glæde os med de smaa og ringeste. — Der er sikkert for mange Juletræer uden for Hjemmet, i Foreninger og Forsamlingshuse. Det rette Sted vil altid være i vort Hjem. Men ogsaa „gammeldags Jul“ synes forældet nu, ja, man undser sig ikke for at vende Hjemmet Ryggen og henlægger den hellige Aftens Højtideligholdelse til en Restauration.

Tiderne skifter, og de gamle Skikke med. Er det maaske for simpelt, for primitivt, at fryde sig ved et hyggeligt og stille Samvær omkring det lille Juletræ med dem, vi elsker? Foragter man ikke selve Julens dybe Indhold ved at drage ud af Hjemmet og paa fremmed Sted søge Tilfredsstillelse ved verdslig Underholdning? Lad være, at Hjemmet kun var ringe og fattigt. Tankerne skal nok en Juleaften søge tilbage til vor Barndomsjul; vi hentede Værdier dér, der naede længst ud blandt alle gode Barneminder.

— Christine Plow i V. A. F.

DANSKENS VEJ TIL ROS —

Ekspeditionsskibet „Dana“s Togt, som tilendebages efter en Fraværelse paa to Aar, lover at stille Danmark i første Række i Videnskaben om Oceanets Hemmeligheder.

Professor Johs. Schmidt, som ledede det videnskabelige Arbejde under Tøget (som i Forbigaaende sagt strakte sig over 65,000 Kvartmil, eller det samme som Jorden rundt 3 Gange) meddeler, at med det Materiale, som hjembragtes, vil Danmark have den største oceanografiske Samling i Verden. Sjældne Dyrearter, Planter og dslge. hjembragtes i saa stor Mængde, at der vil medgaa det meste af en halv Snes Aar med Bearbejdelsen deraf. Mægtige store Landskilpadder og meget sjældne Dybvandsfisk, hvoriblandt fem Eksemplarer af en vis Tudsefisk, hvoraf der kun findes et Par Eksemplarer i Samlingen i Verden, var blandt Trofæerne. Ekspeditionen indhentede ligeledes meget værdifulde Oplysninger om Aalens Vandringer. Man fandt saaledes, at alle Aalearter stammede fra det indiske Hav, og at medens der kun findes een Yngleplads i Atlanterhavet, lærte man, at der i det indiske Hav fandtes adskillige Ynglepladser for Aalen.

DE VARDE QUINDFOLK.

I Aaret 1668 udstedte Kong Frederik den tredje følgende Forordning:

Til Borgmester og Raad i Varde,
V. N. t.

Eftersom for os underdanigst andraget er, at der i vor Købstad Varde for Uskikkelighed og Misbrug skal begaaes af endeel Quindfolk, som er kommen udi Vane at komme til Kirke med Kaabe og Skørt paa Hovedet ganske tildækket, idet de derunder, naar Gudstjenesten forrettes, sætter sig hyggeligt til at sove, endog i Skriftestolen, og naar det hellige og højærværdige Alterens Sacramente uddeles, at Præsterne besværligen skal kunne vides, hvem de til Skrifte steder eller Sacramente meddeler.

Da er det Vor naadigste Vilje og Befaling, at I om dette foreskrevne en skikkelig Anordning paa videre vore Ratificationer med forderligst at gøre.

VED AT BLIVE NYMODENS I DET GAMLE RIBE

I det gamle Ribe drøfter man højtideligt i Bladene, om Tiden ikke er inde til at give den enkelte Ejendom Husnummer. Hidtil har man maattet nøjes med Matrikulnummer.

Supreme Board Meets Before and After Convention

All members of the supreme board, except Henry Hansen, were present, when the meeting was called to order by the supreme president, Wednesday, Sept. 9th.

Six lodges requested that they be given additional time to pay money due the supreme lodge, but it was decided that the board had no authority to grant this request.

Reports were received from the supreme secretary and past supreme president Søren Iversen covering their trip made to Boston relative to our license in Massachusetts. The question was thoroughly discussed and recommendations were made to the convention for certain changes in our laws, among which was one that the paragraph enacted by referendum in 1928, covering disposition of solvency over and above 104%, be stricken. Five of those present voted for the latter recommendation, one against.

An application presented for old age relief could not be granted, because there are no funds available for that purpose now.

It was decided, upon invitation of the New York Life Insurance Co., to join a bond holders' committee, covering our \$5000 Key West, Florida bonds, providing the expense in this connection does not exceed \$50.

The board agreed to sell \$23,000.00 Ravenna, Nebr. bonds at a profit of \$460.00. These bonds were optional in 1932, and the city, having the funds on hand, was willing to pay a premium for them.

A committee from Lodge No. 10, Council Bluffs, appeared before the board in the interest of a proposed national park at Rainbow Point and at the suggestion of the board the committee was advised to have their delegate present the matter to the convention.

New Board Meets After Convention

All members were present when the board met September 21st, except John Hansen, who arrived the following day. The supreme president invited past chairman of the supreme trustees, Carl Mygind, to sit with the board during its deliberations until our securities could be turned over to the new board.

\$131,000.00 Worth of Bonds Bought.

The following bonds were purchased: \$10,000.00 Winston-Salem, N. C., general obligation, to yield 4.60%; \$15,000.00 Atlantic City, N. J., general improvement, to yield 4.70%; \$9,000.00 State of North Dakota, general obligation, yield 4.30%; \$10,000.00 Travis Co., Texas, court house bonds, yield 4.50%; \$10,000.00 Montgomery, Ala., general obligation, yield 4.60%; \$6,000.00 City of Vancouver, B. C., general improvement, yield 5.15%; \$10,000.00 Tulsa, Okla., general obligation bonds, to yield 4.50%; \$10,000.00 Jefferson county, Ala., court house bonds, yield 4.50%; \$10,000.00 East St. Louis, Ill., park bonds, to yield 4.45%.

The following Honorary Supreme Vice-Presidents were appointed: Eastern territory: Chr. Meyland Smith of Lodge No. 257, New York; Central territory: Hans J. Marcussen, of Lodge No. 111, Austin, Minn.; Western territory: Nick Andersen of Lodge No. 39, Oakland, Calif.

The supreme secretary was instructed to buy suitable emblems for past supreme vice president Julius Andersen; past chairman of supreme trustees Carl Mygind, and past supreme trustee Henry Hansen.

The presentation of another application for old age relief gave occasion for the board to instruct the supreme secretary not to present applications to the board between meetings unless they plainly show that they were presented in accordance with par. 11, sec. 63 of our laws, inasmuch as all funds available are distributed at the spring meeting of each year.

According to the law passed at the convention, arrangements were made for schedule bonds, which will now be available for lodges through H. H. Vogt, Davenport, Iowa.

Two-Thirds Vote for Consolidation.

In response to a communication from Milwaukee Lodge No. 313, the supreme secretary was instructed to notify the lodge, that if two-thirds of the members present and voting at a special meeting, called for the purpose of voting on the consolidation question, vote in favor of same, it would be lawful to consolidate. The board further went on record to the effect, that seven or more members of a lodge could not prevent a consolidation with another lodge, providing that at least two thirds of the votes cast at a meeting would be in favor of same.

The board could not give Dannebrog Lodge No. 54 credit for a check which was not paid in October, 1927, because the bank failed, the reason being that the supreme lodge had not been negligent in the matter.

Honorary Supreme Vice-president Herman Nielsen's bill for \$124.50 for traveling expenses incurred by visiting lodges during the past four years, was allowed.

Blanks to be Used for Special Relief Fund.

The supreme secretary was instructed to prepare blanks for use in connection with the loaning out of the revolving fund for special relief. Members seeking loans to get extension for current assessment must repay same without interest as soon as he is able.

The matter of participating in the celebrations in connection with the anniversary of the birth of George Washington was referred to supreme trustee C. B. Christensen with instructions to confer with eastern lodges about the matter.

The following bids for printing the paper were received: American Publishing Co., Askov, \$277.00 per month for four years; Morrell Printing Co., Omaha, Nebr.: One year term: \$350.00 per issue, two years' \$340.00 per issue; three years' \$330.00 and four years' term \$325.00 per issue; Danish Publishing Co., Minneapolis: \$325.00 per month for four years; The Tyler Journal, Tyler, Minn.: 1 year contract \$275.00 per month; 2 years' \$265.00, three years' \$260.00 and four years' contract \$257.00 per month.

It was decided to accept the bid of the American Publishing Co., our present printers, for four years at \$277.00 per month.

Upon motion by the supreme president it was decided to engage N. B. Nelson as editor and manager of the paper and pay him for such services the sum of \$50 per month.

The next meeting will convene March 28th, 1932.

Billetter til og fra Danmark. For paalidelige Oplysninger angaaende seneste Immigrationslov, Billetpris og andre Rejseoplysninger, tilskriv Elnor V. Clausen, 6614 N. 31st Ave., Omaha, Nebraska.

Ønsker Brødrene god underholdende Læsning?

Jeg er i en Prize Winning Contest og modtager Abonnement paa to maaedlige Tidsskrifter for 25c pr. Aar.

THE HOME CIRCLE MAGAZINE

indeholder følgende:

Interesting stories, some serial, some short stories; Junior Circle for children. A lot of fashions, always some fancy work patterns, Recipes and Cookery; The Home Garden; Poultry.

Subscription Price: 1 year 25c; 2 years 50c; 3 years 75c; 4 years \$1.00.

AMERICAN FARMING MAGAZINE

indeholder følgende:

Fiction Stories by Prominent Writers; Household Helps; Shoppers' Service; Farm Helps; Increasing Profits; Poultry for Profit; Beauty and Health; Needle Work Patterns; Our Readers' Forum.

Subscription Price: 1 year 25c; 2 years 50c; 3 years 75c; 5 years \$1.00; 10 years \$2.00.

Skriv Navn og Adresse tydelig.

ANDREW A. MOLLER
Infirmary Hospital 4, Oak Forest, Ill.

December Assessment

Nr. 389

Er Forfalden Til Betaling
HOS LOGENS KASSERER

1ste December

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN
1ste Januar

I Modsat Fald Er Et Medlem
Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

BRØDRE

En Julehilsen til de kære
i Danmark

Send et Par Dollars i et Brev, vedlæg Navn og Adresse, og en smuk Blomsterhilsen leveres overalt i Danmark.

C. HALLS EFTF.

PAUL LASSEN
Frederiksberggade 12
KØBENHAVN
(Medlem af D. B. S. Nr. 318)

Juleskibet

Frederik VIII

Afgaar fra New York

9. DECEMBER

TREDIE KLASSE

Stærkt reducerede Priser:

Enkelt Rejse \$91

(Frederik VIII \$93)

Rundrejse . \$152

(Frederik VIII \$156)

TURISTKLASSE

Stor Besparelse ved Køb af
Rundrejsebillet.

KAHYTSKLASSE

Betydelig Nedsættelse af de
fleste Priser.

RESERVER PLADS I GOD
TID HOS NÆRMESTE
AGENT ELLER

SCANDINAVIAN- AMERICAN LINE

130 N. La Salle Street, Chicago

248 Washington Street . . Boston, Mass.
1402 Third Avenue, Seattle, Washington
51 Upper Water St., Halifax, N. S., Can.
969 St. Antoine St., Montreal, Que., Can.
27 Whitehall Street New York
123 South 3rd Street, Minneapolis, Minn.
582 Market Street, San Francisco, Calif.
461 Main Street, Winnipeg, Man., Canada



DANSK BRØDERSAMFUND
EMBLEMKNAP

Akkurat Størrelse

Ægte Guld paa hvid Emalje Bund.
DEN ER FIX

Send „Money Order“ eller „Check“
for \$1.50. Penge tilbage hvis De
ikke synes om den.

EINER STORM

901 Railroad Ave., Seattle, Wash.
(Kasserer, Loge Nr. 29)

Kommer du fra Odense?

Samfundsbladet ønsker en Liste, som det er Meningen at indrykke i et af de første Numre af Bladet, over alle Medlemmer af D. B. S., som kommer fra Odense. Hvis du er barnefødt der, eller har gaaet i Skole der, eller været i Lære eller boet der i længere Tid, fyld da ind denne Blanket og send til

N. B. NELSON

824 Riverside Avenue
Spokane, Washington

Navn..... Medlem Loge Nr.....

Nuværende Adresse:.....

Jeg gik i Skole i Skole

og gik fra Skolen 1.....

DANMARK I DAG

Esbjerg Indbyggerantal forøgedes med ca. 1000 i det sidste Aar, saa det nu er 27,634.

Sildefiskeriet i de „sydlige Farvande“, d. v. s. i „Smaalandsøhavet“ (det vil sige syd for Sjælland og Fyn) var det daarligste i Aar i de sidste 30 Aar.

En ny Frimurefløge indviedes den 15de i Aalborg.

Det gamle Kongeskib „Dannebrog“ vil maaske blive solgt til et fransk Firma i Stedet for at blive opugget, som Meningen ellers var.

Cimbreforeningen i Skørping vil bygge en Pavilion i Rebild umiddelbart vest for Top Karens Hus. Altsaa udenfor Nationalparken.

Kgl. dansk Automobilklub søger at faa Minimalhastigheden fastsat til 70 Kilometer (ca. 45 miles) i stedet for som nu 50 Kilometer (ca. 35 miles).

En voldsom Skypumpe raserede Tuberkulosehjemmet, som for Tiden er under Opførelse ved Stenslettegaard ved Nøddebo.

Hele Landbruget paa Æbelø er blevet forpagtet af Knud Secker, Høgholm paa Djursland.

Næsten ingen Husvilde meldte sig ved Oktober Flyttedag.

København havde 230,400 Tilreisende mellem Jan. 1. og Okt. 1., 7000 mindre end sidste Aar.

Biografteatret paa Læssø nedbrændte for nogle Aar siden. Nu har en Mand søgt om Tilladelse til at aabne et andet, men Beboerne paa Øen protesterede, da de mente, at et saadant vilde have en skadelig moralsk Indflydelse, og Ministeriet har nu givet dem Medhold.

Vrejlev Kloster ved Hjørring handles under Krigen for 800,000 Kr. Forleden solgtes den ved Tvangsauktion for 120,000 Kr.

Det første Fag til den nye Limfjordsbro er nu færdig til at blive sejlet paa Plads.

Den høje Silkehat er ved at blive moderne for Damer i Europa. Den skal bæres paa Snur over det højre Øje og skal være ganske klædelig.

„Kirsten Kimer“ og „Per Døver“, Roskilde Domkirkes gamle kendte Klokkespil, saakaldet efter de to Figurer, som er Del af Spillet, bliver for Tiden repareret i København.

I Espergærde fangedes forleden en Aal over 6 Fod lang, som vejede 15 Pund.

Vejle Amts ældre Brandforsikring har nedsat Kontingenterne med 50 pro Cent i Anledning af de daarlige Tider.

I Bisserup fangedes 9000 Pund Aal af en Mand i en Dag.

Et Vej-Krusifiks er blevet rejst udenfor Spjellerup By paa Stevns af Grosserer Georg Paulsen, Charlottenlund.

En Ladning paa 26 Kasser levende Aal sendtes per Lastbil til Bryssels fra Holbæk.

Danmarks Indlæg i Grønlandssagen i Haag afgaves den 1ste November. Norges skal indleveres til Foraar.

4000 Genstande er fundet ved Udgravninger i Landsbyen Bro ved Augustenborg, hvor en Vikingelandsby fra Aarene 900-1000 kom for Dagens Lys.

I Vorbasse har en Mand solgt en Gravhøj, der er over 5000 Aar gammel til Ribe Amts Vejvæsen for 45 Kr.

Prisen paa Rugbrød er gaaet op fra 56 Øre til 64 Øre.

Aalborg Byraad vil bygge en stor moderne Restaurant, hvor den nedbrændte Kildepavilion stod.

Fra Randers udføres der nu Kartofler til England i Skibsladningsvis.

Antallet af oplagte Dampere er nu i Aftagende.

Murermester Jens Rasmussen opkaldte en Gade i Hasseris Kommune nær Aalborg efter sig selv. „Rasmussen Gade“ passede ikke de andre Beboere, men ved Retten vandt Murermesteren dog.

„Paraplyen“, den gamle velkendte Kafe paa Vesterbro i København, undergaar en fuldstændig Restaurering for Tiden.

Grønland under dansk Styre, er det eneste Eksempel i Historien, hvor en farvet Befolkning ved Modet med den hvide Mand er gaaet frem i Tal og Velstand.

En Fabrikant paa Fyn, hvis Automobil blev stjaalet, maatte betale en Bøde paa 10 Kroner, fordi han havde ladet sin „Ignitionkey“ sidde i Bilen og derved bidraget til, at Tyveriet kunde begaaes.

Nu, da „Gabet“ ved Hundested er blevet gennemsavet, er der fanget store Mængder af Sild i Roskildefjord, skønt Sild ellers har været ukendt der i mange Aar. Det samme gælder ogsaa om Torsken.

Trinitatis Kirke i København fejrede forleden 200 Aars Jubilæum for Kirkens Genbygelse efter den store Brand i 1728. Det er næsten 300 Aar siden Kirken først blev opført.

Billeder pr. Telegraf kan nu sendes fra København til Oslo for 11 Øre pr. Kvadrat Centimeter, Minimum 11 Kr.

Boston Loge Nr. 87 og D. S. S. Loge Nr. 38 har Fest for Stiftelsesdag.

„En ganske glimrende og vellykket Festlighed“ er de Ord, hvormed H. M. Marker, mangeaarig Sekretær af de østlige Logers General Komite beskriver Stiftelsesfesten, som de to ovennævnte Loger fejrede den 30te Oktober. Blandt de tilstedeværende var den nye Over-Tillidsmand fra Schenectady, C. Bysted Christensen, som, sammen med sin Hustru, rejste de 220 Mil, frem og tilbage, for at overvære Festen.

Omkring ved 200 Personer deltog i Følge „Nordlyset“ i den flotte Banket, og Taler i Massevis vandt almindelig Bifald.

Efter Banketten var der Bal. Komiteen, som bestod af Damerne Marie Verner, Dagmar Jensen og Lilly Hansen og D'Herrer J. Kolbye, Andrew Petersen og Marius Hansen, indlagde sig stor Fortjeneste ved det vellykkede Arrangement.

FINANCIAL REPORT

MONTH OF OCTOBER
As submitted by Rolf Rasmussen, supreme treasurer, Danish Brotherhood in America.
Insurance Fund.

Receipts:
Balance October 1, 1931 \$15,859.82
Received in October 16,316.09
Interest 24.53

Expenditures:
Paid on 13 death claims \$ 6,915.42
Paid 10% on 11 policies 712.52
Transferred to reserve fund.. 15,000.00
Balance 9,572.50

20-Pay. Ins. Fund, N. F. C.
Receipts:
Balance October 1, 1931 \$ 7,689.07
Received in October 665.12
Interest 3.99

Expenditures:
Paid cash surrender \$ 266.10
Bought \$5000 bonds 4,993.17
Balance 3,098.91

20-Pay. Ins. Fund, American Exp.
Receipts:
Balance October 1, 1931 \$ 8,059.15
Received in October 546.67
Interest 4.47

Expenditures:
Paid cash surrender \$ 25.69
Bought \$5000 bonds 4,993.18
Balance 3,591.42

Reserve Fund, Straight Life.
Balance Oct. 1, 1931 \$ 226.63
Coupons 9,755.00
Sold \$3500 bonds and interest 3,562.78
Transferred from insurance fund 15,000.00
Interest 6.74
B'ght \$20,000 bonds \$21,048.95
Balance 7,502.20

B'ds. Nov. 1, 1931 \$28,551.15
Balance \$28,551.15

Total \$2,546,421.06
Reserve Fund, 20-Pay Ins. Fund, N. F. C.
Bonds Nov. 1, 1931 \$45,000.00

Reserve Fund, 20-Pay. Ins. Fund, Am. Exp.
Bonds November 1, 1931 \$ 5,000.00
General Fund.

Receipts:
Balance October 1, 1931 \$ 9,927.69
Received in October 165.00
Interest 8.17

Expenditures:
United States Nat. Co., rent and light \$ 125.90
Frank V. Lawson, traveling expenses 37.14
American Publishing Co., Official publication 277.00
Frank V. Lawson, postage etc. The Brinn & Jensen Co., stationery 5.34
American Engraving Co., two cuts for paper 5.75
N. B. Nelson, official publication 75.06
First Nat. Bank, safe deposit vaults 165.00
American Printing Co., printing 61.75
The Nelson Loose Leaf Co., 1 binder 8.20
Frank V. Lawson, salary 483.33
Vogt & Stenger, schedule bds. Funeral exp., 9 deaths 150.00
Balance 8,187.62

Extra Relief Fund.
Balance October 1, 1931 \$ 705.35
Paid on 5 applications 125.00

Balance \$ 580.35
Special Relief Fund.
Receipts:
Balance October 1, 1931 \$ 4,787.18
Received in October 143.00

Expenditures:
Paid on 1 application \$ 17.00
Balance 4,913.18

Old Age Relief Fund.
Balance October 1, 1931 \$96,065.10
Received in October 2.00
Interest 15.16

Distributed to old members .. \$96,082.26
Balance \$94,334.26

Total Assets
Bonds and cash \$2,728,375.30
Protested checks 388.45

Less outstanding checks .. \$2,728,763.75
Total \$2,720,699.30

SECRETARIES ADDRESS CHANGES
167. Andrew Jensen, 924 E. 18th St. N. Portland, Ore.
107. Christian Olsen, 634 West 117th Place, Chicago, Ill.
58. Martin W. Ronnfeldt, 2558 Smalley Court, Chicago, Ill.

KENDER DU EN MAND

som du mener burde tilhøre
Dansk Brodersamfund
da send hans Navn til
N. B. NELSON,
824 Riverside Ave.
Spokane, Wash.
Saa sender vi ham Prøvenumre af Dansk Brodersamfunds Blad

Dansk Flag-Julesangbog!

er nu rede til Afsendelse. \$4.50 for
100. Send Ordre til
OTTO MILLER
115 Weaver Ave., Bloomfield, N. J.

FLYTTNING

Klip langs denne Linje

Hvis du flytter, angiv da her din nye Adresse, klip Sedlen ud, saaledes, at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden, medfølger, og send den direkte til

AMERICAN PUBLISHING CO.
ASKOV, MINN.

Meddel ogsaa Sekretæren i Logen, du tilhører. Forandringen vil da ske straks.

(December 1931)

Navn
Loge Nr.
Ny Adresse
By
Stat

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Død	Navn	Alder	Fødested	Loge Nr. og By	Optaget	Dødsårsag	Assurance
Oct. 3.	Kristen D. Kaastrup	70.	Viborg	131 Everett, Wash.	1900.	Acute pulmonary edema	\$714.71
Oct. 5.	Andrew M. Andersen	69.	Tommerby	205 Brooklyn, N. Y.	1905.	Accident	738.86
Oct. 8.	Arnold M. Andersen	58.	Wemmelox Sogn	164 New York City	1917.	Hemorrhage	250.00
Sept. 26.	Carl T. Sørensen	77.	Vejle	46 Perth Amboy, N. J.	1897.	Myocarditis	306.79
Oct. 5.	P. C. Miller	69.	Skodsborg	152 Wilbur, Wash.	1902.	Septic peritonitis	360.16
Oct. 14.	Johan H. Quilman	56.	Vejle	210 Grand Rapids	1906.	Heart disease	224.80
Oct. 13.	Niels Christensen	64.	Holbæk Amt	7 Cedar Falls, Iowa	1900.	Mitral insufficiency	785.03
Oct. 16.	Rasmus Andersen	63.	Gadbjerg Sogn	85 Rochester, Minn.	1896.	Cerebral hemorrhage	382.40
Oct. 19.	Jens A. Bendtzen	69.	Roskilde	37 Bridgeport, Conn.	1896.	Coronary Occlusion	736.29
Sept. 23.	Jens Andersen	72.	Skriveholm	29 Seattle, Wash.	1903.	Cerebral hemorrhage	683.16
Oct. 14.	N. H. Fugelsang	66.	Eskildstrup, Fyn	67 Fresno, Calif.	1906.	Cancer of stomach	765.13
Oct. 3.	Robert Smith	35.	Perth Amboy	312 Springfield	1916.	Pulmonary tuberculosis	500.00
Oct. 25.	Andreas S. Hansen	73.	Hustrup	7 Cedar Falls, Iowa	1896.	Cerebral hemorrhage	672.69
Oct. 15.	Gustav A. Wachtler	78.	Saxen, Tyskland	92 St. Charles, Ill.	1903.	Myocarditis	606.19
Oct. 31.	Andreas Christensen	77.	Tønder Amt	51 Ludington, Mich.	1901.	Arterio sclerosis	613.57
Oct. 19.	Niels Chr. Hansen	62.	Sjælland	91 St. Paul, Minn.	1898.	Carcinoma of stomach	391.02
Oct. 20.	Chr. H. Hausgaard	62.	Holmland, Jylland	11 Clinton, Iowa	1903.	Cardiac decompensation	751.12
Nov. 3.	Søren Larsen	74.	Klosterlund	48 Rock Springs, Wyo.	1891.	Cancer of prostate	655.33
Oct. 14.	Fr. V. Nehrkoru	65.	Haderslev	46 Perth Amboy, N. J.	1895.	Myocarditis	376.98
Nov. 5.	Peter H. Junker	65.	Hammerslev Sogn	32 New Haven, Conn.	1896.	Myocarditis	268.74